

УДК 355.40

ОСОБЫЕ ЛЮДИ

Виктория Валерьевна Крутикова

кандидат экономических наук, доцент

tokareva-vik@yandex.ru

Наталья Эдуардовна Сухинина

студент

sukhinina.natalia@gmail.com

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье представлен материал о бойцах невидимого фронта - контрразведки - в годы Великой Отечественной войны, который был долгое время засекречен. Один из героев контрразведчиков — фронтовик Георгий Дмитриевич Сухинин. Материал был собран по семейным архивам и воспоминаниям членов семьи Сухининых. Цель написания статьи - увековечить память героев, стоявших на защите интересов СССР, но по долгу службы остававшихся неизвестными.

Ключевые слова: контрразведка, Великая Отечественная война, награды, Георгий Дмитриевич Сухинин.

Праздник военной контрразведки ещё называют как День особых отделов. Спецслужба была создана ещё во времена царской империи. Огромный вклад внес Петр I, организовавший в регулярных войсках поиск вражеских лазутчиков и предателей. Известны такие структуры, как Особенная канцелярия (1812), Разведочное отделение (1903), являющиеся предшественниками современной контрразведки [1,2].

В России в 1911 году появились первые отделы, которые занимались контрразведкой в армии. 19 декабря 1918 года в революционной России был создан Особый отдел Всероссийской чрезвычайной комиссии при Совете народных комиссаров РСФСР. С этой даты мы и отмечаем праздник военной контрразведки. После 1918 года военная контрразведка России получила большое развитие. Но как служба была сформирована только в годы Великой Отечественной войны.

В мае 1943 году на основе бывшего 6-го отдела Управления особых отделов НКВД создано легендарное Главное управление контрразведки «СМЕРШ» - «смерть шпионам», которое было самым сильным в мире контрразведывательным подразделением. Во время войны оно выявляло немецких шпионов и предателей из числа советских граждан, также обеспечивал безопасность учреждений НКВД и местной противовоздушной обороны, а также осуществлял оперативное обеспечение пограничных, внутренних, конвойных и других войск НКВД. «СМЕРШ» сыграл одну из главных ролей в нашей Победе.

Структура "СМЕРШ" подчинялась только своим вышестоящим органам и была независима от военного командования СССР. Сотрудники ведомств "СМЕРШ" не имели особых знаков отличий и носили форму одежды и знаки различия воинских частей и соединений, при которых они несли службу. Военные контрразведчики могли проводить выемки, обыски и аресты военнослужащих Красной Армии, а также связанных с ними гражданских лиц, подозревавшихся в преступной деятельности. Задержание даже высокопоставленных лиц и руководства в экстренных случаях могло

проводиться контрразведчиками без предварительного согласования. Как во время так и по окончании войны сотрудники подразделения "СМЕРШ" должны были противостоять диверсионной и разведывательной деятельности врага.

19 декабря в России отмечается День военной контрразведки. Закрытый праздник, не видимые люди, «профессионалы» своего дела. С момента возникновения неоднократно менялось название организации контрразведчиков, но цели и задачи всегда были одни — обеспечение безопасности страны. Мы не знаем имен контрразведчиков, поскольку долгое время они были закрыты под грифом секретности, но их невидимый бой невозможно не оценить. Только после снятия секретности стала известна роль бойцов невидимого фронта, которую они сыграли в истории нашей страны. Один из героев контрразведчиков — фронтовик Георгий Дмитриевич Сухинин. Память о нем сохранилась в семейных архивах и воспоминаниях.

Георгий родился в многодетной крестьянской семье в 1907 году на Орловщине. Получив три класса церковно-приходской школы, он рано начал свой трудовой путь. В 17 лет отправился работать на шахты в Горловку. В начале прошлого столетия, после революции это был центр угольной промышленности. Там вступил в комсомол.

В 1929 году его призвали в Рабоче-крестьянскую Красную Армию, где он стал командиром отделения. Вот тогда у него зародилась мечта стать военным.

В 1931 году Георгий поступил в Одесскую артиллерийскую школу имени Фрунзе. Там он проявил себя отличным командиром и в 1936 его направили служить в корпусный артполк города Житомира. Он был назначен начальником разведки. Это и определило его дальнейшую военную службу в разведке.

Только в 30 лет Георгий закончил семь классов общеобразовательной неполной средней школы. В 1939 году его направили в Улан-Уде Бурято-Монгольской АССР уполномоченным в особый отдел корпусного артполка. Так он попал в контрразведку.

22 июня 1941 года первыми, кто принял бой с фашистскими захватчиками, были пограничные части НКВД. В годы Великой Отечественной

войны погибли более ста тысяч сотрудников военной контрразведки. Без имен и фамилий, без заслуг и наград. Об их невидимом бое и подвигах стало известно только спустя десятки лет после войны. В ряду таких героев — Георгий Дмитриевич Сухинин. Войну он встретил в составе Особого отдела НКВД 114-й стрелковой дивизии 69-й бригады морской пехоты Карельского фронта.

Карельский фронт был самым протяженным из всех фронтов. Много жизней унесла борьба за Карелию и Заполярье. Освободив Кольский полуостров, Георгий воевал на территории Норвегии, Швеции и Финляндии. Потом в 44-м был 4-й Украинский фронт, освобождение в Польше концлагеря Освенцим, участие в боях за Венгрию и Чехословакию.

Но война в 1945-м для Георгия не закончилась. Он уехал на Дальний Восток, воевал с Японией. В составе горнострелковой бригады освобождал Курильские острова. Служил на Чукотке. О том, что Георгий Сухинин был в рядах «СМЕРШ», стало известно после рассекречивания некоторых архивов. Тогда и узнали о награждении его орденом Красной Звезды.

Медаль «За боевые заслуги» (1944), медаль «За оборону Советского Заполярья» (1944), орден Отечественной войны II степени (1945), медали «За победу над Германией» и Японией. Вот список наград за бесстрашие, мужество и храбрость получил наш герой. В мирное время в 1950 году он был награжден орденом Красного Знамени.

Этот решительный, мужественный и храбрый человек очень любил свою жену и детей. Трогательными и нежными были его фронтовые письма. Только в 1947-м году Георгий Сухинин вернулся домой. Немногословный по отношению к войне, он не рассказывал жене и детям о своей службе, не любил вспоминать те ужасы военного времени, которые ему пришлось повидать.

Последним местом службы Георгия Сухинина стало село Ламское, входившее тогда в Орловскую область. В 1953 году в звании майора МГБ Георгий был зачислен в запас. Потом он работал вторым секретарем райкома партии в с.Ламское Становлянского района Липецкой области. Затем возглавил

группу народного контроля при сельсовете. Сельчане относились к нему с большим уважением. Он был честным и справедливым.

Георгий Сухинин стал примером для своих детей, внуков и правнуков. Поэтому по стопам отца пошел его старший сын Александр и внук Михаил. Много ещё не известно о его службе и подвигах. Материалы, касающиеся контрразведки, до сих пор засекречены. Откроются ли архивы нам или нашим детям, ещё не известно. Но мы все, его внуки и правнуки будем всегда помнить его наказ: *«Не разбазаривайте свои силы и время на пустяки...»*. Он посвятил всю свою жизнь, как и его коллеги-контрразведчики, стране. Это особые люди, но они всегда будут на боевом посту для защиты своей Родины.

Список литературы:

1. День российской военной контрразведки // РИА Новости – URL: <https://ria.ru/20211219/kontrrazvedka-1764197703.html?ysclid=m371nr1sj9693531372> (дата обращения: 28.04.2025)
2. 19 декабря – День военной контрразведки // Военное обозрение – URL: <https://topwar.ru/178308-19-dekabrja-den-voennoj-kontrrazvedki.html?ysclid=m371as6r5s606650045> (дата обращения: 28.04.2025)
3. Сухинин Георгий Дмитриевич // Память народа – URL: <https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero123812633/?ysclid=m37bqwx5c2903796445> (дата обращения: 28.04.2025)

UDC 355.40

SPECIAL PEOPLE

Victoria V. Krutikova

candidate of economic sciences, docent

tokareva-vik@yandex.ru

Natalia E. Sukhinina

student

sukhinina.natalia@gmail.com

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. The article presents material about the fighters of the invisible front - counterintelligence - during the Great Patriotic War, which was classified for a long time. One of the heroes of counterintelligence is front—line soldier Georgy Dmitrievich Sukhinin. The material was collected from the family archives and memoirs of members of the Sukhinin family. The purpose of this article is to perpetuate the memory of the heroes who defended the interests of the USSR, but remained unknown in their line of duty.

Keywords: counterintelligence, the Great Patriotic War, awards, Georgy Dmitrievich Sukhinin.

Статья поступила в редакцию 10.05.2025; одобрена после рецензирования 20.06.2025; принята к публикации 30.06.2025.

The article was submitted 10.05.2025; approved after reviewing 20.06.2025; accepted for publication 30.06.2025.